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Ο νόµος 4648 του 2019 ήταν ένα πρώτο βήµα στη σωστή 
κατεύθυνση. Η ελληνική πολιτεία ανταποκρίθηκε, 
έστω και κουτσουρεµένα, στο πάγιο αίτηµα των Ελ-

λήνων της ∆ιασποράς, να ψηφίζουν για τις εθνικές εκλογές 
στον τόπο διαµονής τους. Οι προϋποθέσεις που θέτει, όµως, 
δηµιούργησαν πολίτες δεύτερης κατηγορίας, µε ηµεροµηνία 
λήξης. Ενιωσαν πικρία, αγανάκτηση και απογοήτευση πολλοί 
έλληνες µετανάστες, που θεώρησαν ότι η Ελλάδα κόβει τον 
οµφάλιο λώρο που τους συνδέει µαζί της. 

Ο νόµος αυτός περιέχει διατάξεις άδικες και απαράδεκτες 
και πρέπει όντως να αλλάξει. Χαιτετίζουµε, λοιπόν, την προ-
σπάθεια της κυβέρνησης να αρθούν οι περιορισµοί και να 

δοθεί σε όλους η δυνατότητα να ψηφίζουν 
στον τόπο διαµονής τους. Καλούµε όλα 
τα κόµµατα του δηµοκρατικού τόξου να 
υπερψηφίσουν τις απαραίτητες αλλαγές. 
Η εδώ και δεκαετίες διατυπωµένες 

θέσεις της ΟΕΚ συνοψίζονται επιγραµ-
µατικά στα εξής: 

1) Να εξασφαλιστεί η εκλογή ικανού 
αριθµού διακριτών απόδηµων βουλευτών 
µέσω εκλογικών περιφερειών εξωτερικού. 

2) Οσοι είναι εγγεγραµµένοι στα δηµο-
τολόγια στον τόπο καταγωγής τους στην 
Ελλάδα, πρέπει να µπορούν να συµµε-
τάσχουν στις εκλογές. 

3) Καθιέρωση της επιστολικής ψήφου ή και της ηλεκτρονικής. 
 4) Η ψήφος των αποδήµων να είναι ισότιµη και να προσµε-
τράται στο γενικό αποτέλεσµα. 
Η εµπειρία της πρόσφατης εφαρµογής του νυν ισχύοντος 

νόµου αποδεικνύει κάποια δεδοµένα, που δύσκολα µπορούν 
να αµφισβητηθούν. Πρώτον, πως και µεταξύ των Ελλήνων του 
εξωτερικού υπάρχει πικρία και αδιαφορία, που αποτυπώνο-
νται στον αριθµό αυτών που αιτήθηκαν την καταχώριση στους 
εκλογικούς καταλόγους εξωτερικού. Από τους εκατοντάδες 
χιλιάδες νέους µετανάστες δικαιούταν η µεγάλη πλειονότητα 
να εγγραφεί στους καταλόγους, κάτι το οποίο δεν έπραξαν. 
Το επιχείρηµα, ότι δήθεν θα εγγραφούν πάρα πολλοί, που θα 
αλλοιώσουν το αποτέλεσµα των εκλογών, είναι, εποµένως, 
αβάσιµο, έωλο και στερείται οποιασδήποτε σοβαρότητας. 

∆εύτερον, ένας µεγάλος αριθµός Ελλήνων του εξωτερικού 
επηρεάζεται έµµεσα και άµεσα από πολλές αποφάσεις, που 
λαµβάνουν οι ελληνικές κυβερνήσεις και από νόµους, που 
ψηφίζονται στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Οι δεσµοί τους µε την 
Ελλάδα είναι πολυεπίπεδοι και ισχυροί. Το επιχείρηµα, ότι θα 
επηρεάσουν το αποτέλεσµα, ενώ οι ίδιοι δεν επηρεάζονται 
από τις πολιτικές αποφάσεις, δεν στέκει. 
Τρίτον, εµείς οι Ελληνες της ∆ιασποράς ήµασταν πάντα 

στο παρελθόν και θα είµαστε πάντα στο µέλλον στο πλευ-
ρό της Ελλάδας. Οι λόγοι των πολιτικών, που τις Κυριακές 
διατυπώνουν την άποψη πως είµαστε εθνικό κεφάλαιο και 
πρεσβευτές, αλλά τις ∆ευτέρες το ξεχνούν και αδιαφορούν, 
δεν πείθουν πλέον κανέναν. 
Τα προβλήµατα των ελληνικών κοινοτήτων και φορέων, 

η ελλιπής ελληνική εκπαίδευση, το απενεργοποιηµένο 
Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνισµού, ο κίνδυνος πλήρους 
ενσωµάτωσης και αποκοπής των νέων Ελλήνων της ∆ια-
σποράς από την πατρίδα, είναι προβλήµατα που υφίστανται, 
εντείνονται και διογκώνονται, αλλά δεν αντιµετωπίζονται. 
Η άρση όλων των υφιστάµενων περιορισµών και η εφαρ-
µογή των παραπάνω µέτρων, µπορούν εποµένως να γίνουν 
αντιληπτά, µόνο ως το πρώτο λιθαράκι στο οικοδόµηµα µιας 
νέας, ολοκληρωµένης και σταθερής στρατηγικής για τον 
Ελληνισµό της ∆ιασποράς.

Η έλλειψη αυτής της στρατηγικής τις τελευταίες δεκα-
ετίες ολοένα και µας αποµακρύνει από την Ελλάδα. 
Θα σταµατήσει αυτή η κατρακύλα; Θα δηµιουργη-

θούν οι προϋποθέσεις, ώστε να αντιστραφεί η πορεία στα 
επόµενα δέκα, είκοσι χρόνια; ‘Η η Ελλάδα θα παρακολουθεί 
αµέτοχη και ανήµπορη την πλήρη ενσωµάτωση των Ελλήνων 
στις κοινωνίες που ζουν, αποδεχόµενη την απώλεια αυτού 
του σηµαντικού εθνικού κεφαλαίου και την αποξένωση 
των νέων Ελλήνων της ∆ιασποράς από τη µητέρα πατρίδα;
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Να πω πρώτα απ’ όλα ότι δεν είδα την 
παράσταση της Λένας Κιτσοπούλου 
στην Επίδαυρο παρόλο που βρισκό-

µουν ελάχιστα χιλιόµετρα από το αρχαίο 
θέατρο της Αργολίδας. Και ο λόγος που 
δεν πήγα ήταν το τρέιλερ της παράστασης 
που προβάλλεται, εδώ και καιρό στην τη-
λεόραση. Με πήρε από τα µούτρα από την 
πρώτη κιόλας σκηνή, όπου ένας συµπαθής 
κατά τα άλλα ηθοποιός που παίζει στον 
«Σασµό» ανοίγει ένα ψυγείο ή κάτι τέτοιο, 
µε τις ίδιες ακριβώς µούτες του τηλεοπτικού 
ρόλου του. Και στη συνέχεια η οθόνη γεµίζει 
µε κάποιες γκροτεσκοποιηµένες φιγούρες 
πίσω από τις οποίες δεν αναγνώριζα τους 
ηθοποιούς – φαντασθείτε ότι πέρασα τον 
Καραθάνο για τον Λουδάρο. Για να είµαι 
ειλικρινής µου φάνηκαν σαν παρωδία της 
Ντιβάιν (κατά κόσµον Χάρις Γκλεν Μίλστεντ) 
που πολύ είχα λατρέψει στα πρώιµα νιάτα 
µου και δεν µου αρέσει να βλέπω να την 
κακοαντιγράφουν. Ωστόσο, όµως αυτό είναι 
µια καταδική µου άποψη που αφορά την 
καταδική µου αισθητική και επειδή «περί 
ορέξεως κολοκυθόπιτα», δεν µπορεί, σε 
καµία περίπτωση, να αποτελεί επιχείρηµα.  
Λόγω περιβάλλοντος ωστόσο άκουσα 

πολλά και διάφορα για την παράσταση, πριν 
καν τελειώσει, αφού, ξαφνικά, η ταβέρνα 
όπου τρώγαµε γέµισε από αυτούς που είχαν 
φύγει άρον άρον από το θέατρο. Ούτε σε 
αυτά θα µείνω όµως, µήπως άλλωστε είναι 
η πρώτη φορά; Τι να πρωτοπούµε; Για την 
Αννα Συνοδινού που, το 1984, αποχώρησε 
διασχίζοντας την ορχήστρα και φωνάζο-
ντας «Αίσχος» στην «Αλκηστη» του Γιάννη 
Χουβαρδά δίνοντας έτσι το σύνθηµα για 
µια άνευ προηγουµένου αντίδραση από το 
κοινό που έφτασε µέχρι και σε… σφαλιάρες 
σε συντελεστές της παράστασης; Ή για 
τα κέρµατα που έπεφταν βροχηδόν στη 
«Μήδεια» του Βασίλιεφ µέχρι που ο Νίκος 
Ψαρράς φώναξε «Ελεος!». 
Το θέµα προκύπτει από τη δεδηλωµέ-

νη αντισυστηµικότητα της Κιτσοπούλου. 
Αυτήν για την οποία άλλοι τη λατρεύουν 
και άλλοι την απορρίπτουν. «∆εν ήξεραν 
τι πήγαιναν να δουν;» λένε από την Παρα-
σκευή το βράδυ όσοι την υπερασπίζονται γι’ 
αυτούς που την έκραξαν. Επισηµαίνοντας 
ότι πάντα ήταν ελευθερόστοµη, προκλη-
τική, κόντρα σε θεατρικές και, γενικώς, 
καλλιτεχνικές συµβάσεις και παντός είδους 
κατεστηµένα.  

Σοβαρά τώρα; Πόσο αντισυστηµικό δηλα-
δή είναι το να βρίζεις το σύστηµα ούσα µε 
τα µπούνια µέσα σε αυτό; Και η Κιτσοπού-
λου (ανεξαρτήτως της καλλιτεχνικής της 
αξίας που δεν την αµφισβητώ, το αντίθετο 
µάλιστα, θεωρώ ότι την προβοκάρει από 

την αγωνία της µήπως και την πουν συµ-
βατική)βρίσκεται σε σφικτό εναγκαλισµό 
µε τον απόλυτο συστηµισµό στο σύγχρονο 
ελληνικό θεατρικό τοπίο. 
Με τη «Στέγη» που έχει τα µέσα και το 

χρήµα να επιβάλει δηµιουργούς και να στή-
νει «καλλιτεχνικά ρεύµατα», µε το Εθνικό 
στο οποίο ανέβηκε και το προηγούµενο έργο 
της, το «Μια νύχτα στην Επίδαυρο», µε µια 
ευρύτερη και κάπως αόριστη καλλιτεχνική 
παρέα που είναι έτοιµη να «κατασπαράξει» 
και να αποδοµήσει όποιον αµφισβητεί τα 
παιδιά της. Ολοι αυτοί αντισυστηµικοί υπο-
τίθεται ότι είναι. Στα λόγια όµως µόνο. Στη 
διαδικασία είναι ένα σύστηµα να! Με το 
συµπάθιο. ∆ιότι µπορεί να µην σε αφορά αν 
θα αρέσει η παράστασή σου ή όχι. Μπορεί 
και να επιδιώκεις να µην αρέσει για να τα 
κάνεις µπάχαλο και να συζητηθείς. Οταν 
όµως αυτά γίνονται µε χρήµατα από τον 
κρατικό κορβανά (βλέπε Εθνικό και ΚΘΒΕ) 
κάτι µυρίζει δυσάρεστα. Κυρίως µάλιστα 
στον «εθνικό θεατρικό κορβανά» δηλαδή 
στις δύο πρώτες κρατικές σκηνές της χώρας. 

 

Τι είναι αιρετικό σήµερα
Μήπως τα έχουµε µπερδέψει όµως κά-
πως; Ανεξαρτήτως (αλλά όχι και εντελώς 
ανεξαρτήτως) της Κιτσοπούλου, τι θεωρεί-
ται αιρετικό, ρηξικέλευθο και κόντρα στο 
κατεστηµένο σήµερα. Το να εκστοµίζεις 
εµµονικά βρισιές από σκηνής; Το να επα-
ναλαµβάνει, για παράδειγµα,  τουλάχιστον 
σαράντα φορές µέσα σε δύο λεπτά τη λέξη 
«π…τσα» όπως ο Μπισµπίκης στην «Μπαλά-
ντα της τρύπιας καρδιάς» του Οικονοµίδη; 
Οχι, αυτό δεν είναι αιρετικό. Είναι ο Στά-
θης Ψάλτης σε επιθεώρηση των eighties. 
∆ιότι βεβαίως και η πρόκληση είναι Τέχνη 
όταν όµως προκύπτει ως απότοκο µιας 
καλλιτεχνικής διαδικασίας. Οταν γίνεται 
αυτοσκοπός είναι ένδειξη καλλιτεχνικής 
ανασφάλειας όσο κι αν παριστάνει την 
αντισυστηµικότητα.

ΤΗΣ Πέπης 
Ραγκούση

 w Η Παξινού στη «Μήδεια»  
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Non paper

Αναρωτιέµαι τι είναι 
το πιο πρωτοποριακό, 
το πιο µοντέρνο, 
το πιο ανατρεπτικό 
που µπορεί να 
κάνει σήµερα ένας 
σκηνοθέτης στην 
Επίδαυρο. Ισως όµως 
και το πιο δύσκολο. 

Και καταλήγω στο να 
ανεβάσει µια κλασική 
παράσταση αρχαίου 
δράµατος
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